

SVOBODNA SLOVENIJA

AÑO (LETO) XXVIII (22)

No. (štév.) 48

ESLOVENIA LIBRE

BUENOS AIRES

27. novembra 1969

Dr. MIHA KREK — UMRL

BESEDE IN MISLI DR. MIHE KREKA OB 50-LETNICI OSVOBODITVE

O LJUBEZNI DO DOMOVINE

Ljubezni neznanega ni. Besedičiti, da sem dober rodoljub in zaveden Slovenec pa niti zgodovine niti sedanosti svojega naroda ne poznati, se pravi govoriti prazno in neresnično. Mati, če o domovini nič več ne veš kot morda le za rojstno hišo in potok tam mimo, kako boš otroku pripovedovala o najlepšem, kar je slovenskega, da bo svoj rod in tebe rad imel in cenil. Oče, verjemi mi, ko ti pravim, da te ne sin ne hči ne bosta razumela, počemu si Slovenec in ne le Argentinec in počemu naj bi tudi onadva privzela k vsemu, kar sta v argentinski kulturi pridobila, še posebne slovenske poteze svojega pokolenja, če ne boš znal slikati naše narodne podobe pred njegove duhovne oči. Kako jima boš dovedal, da sta popolni, lepi osebnosti le, če je obojni slovenski in argentinski del njunih lastnosti harmonično oblikovan, če pa o Sloveniji in vlogi, ki jo je Stvarnik dal, nič ne veš, ali pa tako malo, da se še sam komaj držiš, da v vodah tujine ne potoneš? Lahko je mladim reči Glej sin, hči, slovenstvo nam je od Stvarnika dana lastnost. V slovenstvu smo bili rojeni. Čim smo prišli na svet, nas je vsakega sprejela slovenska mati, slovenska družina, slovenska kultura. Sprejmimo te darove naravnega reda in razvoja! Z ljubeznijo se jih oklenimo! Nekaj posebnega, našega so. Izkoristimo jih do popolnosti v svoje dobre, v slavo našega Stvarnika in v korist bližnjega, vseh bližnjih okoli nas! Veseli in ponosni bodimo, da nosimo v sebi to posebnost. Slovenci skušajmo biti tu v Argentini najlepša skupina najboljših državljanov, najbolj plemenitih ljudi, najbolj pridnih in tistih, ki svoje sposobnosti znajo izbrusiti kot diamante, da svetijo v družbi vseh narodnosti kot žarišča vseh lepot. Stvarnik je dal vsakemu narodu posebne darove in nekaj posebnih sposobnosti. Vse spoštujemo. Pa tudi nam Slovincem jih je dal. Iz polne roke nam jih je nasul. Nas in samo nas je ustvaril, da prav te njegove darove uporabljamo, posebnosti uvejajmo in s temi našimi narodnimi lastnostmi služimo splošnemu človeškemu blagru in našemu posebej. Ljubi starši: Tako govoriti je lahko, vsaj razmeroma lahko. A to ne bo nič učinkovalo, če se ne bomo potrudili, da bodo otroci slovenstvo spoznali. Današnji čas pač zahteva, da je vsak slovenski Argentinec izobražen Slovenec. Dati novemu rodu slovensko narodno izobrazbo poleg argentinske in kasteljanske, to je naloga, težka naloga družin v tujini. Verjemite mi, da vem, kako težka je povsod, v vseh deželah, kjerkoli je kaj Slovenije v zdomstvu. Verjemite mi pa tudi, da je ta naloga za duhovnim napotilom in verskim poukom najvažnejša če nočete, da vam bodo otroci invalidi po značaju, pokvečene osebnosti. Neprecenljive je vrednosti, da imate Rožmanov zavod, slovenske osnovne in srednješolske tečaje, prosvetna združenja in bogato pisano vrsto vzgojnih in družabnih združenj, ki slovensko rast pospešujejo in jo bodo, kakor upamo, tudi prenesle na nove rodove. Pa vse to ne bo prida zaleglo, če ne boste oče in mati, starejši brat in sestra v družinah, v domačem življenju storili daleč več kot svojo dolžnost. Tej stvari je v tujini treba posvetiti posebno, izredno veliko mero ljubezni.

Materinstvo je skrivnostni odnos med teboj kot materjo in tem tvojim otrokom, ki je edinstven od začetka sveta do sodnega dne. Nikjer se še ni rodil točno taki materi točno enak otrok kot tvoj, v točno istih razmerah in pod istimi vplivi, kot sta živela ti in tvoj otrok. Ti in samo ti si odgovorna zanj kot mati in boš taka edinstvena ostala do konca sveta tudi tedaj, ko ne tebe ne tvojega otroka ne bo več v tem življenju. Ti pa v svoji duši in telesu, v svojem umu in čustvu, svojem razpoloženju in izrazu nimaš druge narave kot slovensko. Vse, kar je v tebi, je slovensko. Ti sploh ne moreš biti drugačna mati kot slovenska. Nobena beseda iz tvojih ust ne zveni tako kot slovenska, nobena druga pesem ne daje tiste miline in topline kot slovenska iz tvojih prsi, nobene druge molitve tvoje ustnice ne govore tako kot moli slovenska mati, kadar pristno in iskreno prosi za svojega otroka. Če boš svojemu otroku odrekla slovensko materinstvo, mu ne boš dala nobenega. In le verjemi mi, da bo to otrok vse življenje čutil kot pomanjkljivost. Uči ga rasti, delati in moliti, polno živeti z vsemi lastnostmi, ki mu jih je Stvarnik po naravnem redu dal. Pred svojim lastnim otrokom se ne pači in ne sramuj svojega rodu, če nočeš v nevarnost, da bo tudi on spaček in se bo sramoval tebe. Bodi mu cela, popolna slovenska mati, saj ni nič lepšega in plemenitejšega na svetu!

Skrb za slovenstvo naj v družini moli in prepeva, izraža veselje in žalost in ljubezen do Slovenije in Argentine. Skrb za slovenstvo naj očeta prevzame, tedaj ko s sinom ali hčerko govorita o bodočnosti, ko mladostnik misli, da vse vidi in vse najbolje ve, pa se staršem zdi, da so na mestu prva opozorila na nevarnosti in težave. Takrat mu dopovej, da je mladenič bogatejši, da ima več koristnih lastnosti, ki naj bo hvaležen zanje in ponosen nanje, zato, ker je Argentinec slovenskega rodu. In takoj lahko lepo dodaš, da ima on dve osnovni pobudi biti izredno dober, uspešen in plemenit: otrok božji je in otrok slovenski, ki ima v argentinskem življenju svoje poslanstvo in bo tu laže našel svojo srečo, prav zato laže, ker je on nekaj posebnega, takorekoč z dvojno naravo obdarjen in pred Stvarnikom in pred starši dolžan obojno izkoristiti v svojo srečo.

Pa greš ti, dragi oče, in ti mila slovenska mati, kar še naprej in pri prvi priliki dodaš: Prav zato, ker si slovenskega rodu, otrok moj, prav zato, ker si po posebnih, izrednih potih božje previdnosti prišel živeti v Argentino, si nekaj posebnega. Zato vsi ki z njimi živíš in delaš, bolj nate pazijo, bolj vsako stvar na tebi vidijo, vsako, dobro in slabo, več od tebe pričakujejo dobrega kot od drugih, ki jim posebne lepote slovenskega rodu niso dane. Pazi, da nikoli nikogar ne boš razočaral, ne Boga ne svojih staršev, ne svojega rodu, ne Argentine! Lepo, plemenito ravnanje, uspešno in koristno življenje bodo neprestana hvalna pesem za izredne darove, ki jih je Stvarnik dal.



Nismo se še mogli vživeti v to, da med nami ni Jožkota Krošlja. Česar koli smo se lotili, smo videli, da nam manjka Jožko Krošelj in da ga več ne bo. Razgovarjali smo se uredniki Svobodne Slovenije tudi o tem, kako bo dr. Kreka prizadelo sporočilo, da je Jožko Krošelj umrl, četudi je vedel, da je Jožkova bolezen težka, da mu ni pomoči. Vendar je udarec hud ko si postavljen pred dejstvo: ni ga več. Saj sta Jožko Krošelj in dr. Krek dolgo let delala skupaj, tako v Ljubljani, kakor pozneje v Beogradu. Morda sta bila edina dva še od živih, ki sta tisto dobo od leta 1935 do druge svetovne vojne, najbolj poznala. Nikogar drugega ni, ki bi zakulisno politično življenje v Beogradu iz te dobe tako poznal, kot onadva.

Ob vseh teh razmišljanjih in razgovorih pa sta prišli v četrtek, 20. novembra iz Clevelanda dve brzojavki. Eno je dobil Miloš Stare, drugo pa Božo Stariha, predsednik Zedinjene Slovenije. Vsebinska je bila ista: Miha Krek umrl. Podpis: Malka Krek.

Brzojavki sta udarili kot strela z jasnega; saj ni nihče sporočil, da je dr. Krek bolan; ni bilo še dolgo ko smo dobili pošto od njega in na uredniški seji, 13. novembra, smo jo brali. Sporočilo v brzojavkah je bilo tako nenadno, da se nas je upravičeno lotil dvom ali je res to mogoče. Brzojavki sta bili oddani v Clevelandu v sredo 19. novembra ob 10. uri zvečer.

Šele pismo, ki ga je poslal Staretu Milošu iz Clevelanda 16. novembra Jože Melaher in je prispelo v Buenos Aires v petek, 21. novembra, nam je potrdilo resničnost brzojavke. Takole se glasi pismo:

„V noči od četrta na petek, 13.-14. novembra, je dr. Kreka zadela srčna kap. Ni umrl. To noč je imel neznosne bolečine, gospa je par dni prej še sama obnemogla prišla iz bolnišnice. Zjutraj v petek, so ga odpeljali v bolnišnico.

Pravkar sem govoril po telefonu z gospo — rekla je, da zdravniki pravijo, da se je stanje izboljšalo — kako se bo zaključilo, pa ne povedo. Dr. Krek ni bil v nezavesti in še sedaj je umsko bister — le sree. Ne moremo ga obiskati, ker mora imeti mir.

Še v torek sva ob pol enih zjutraj na letališču pričakala bivšega senatorja Laušeta, ki je dr. Kreku te-

lefoniral naj ga pričaka. Prosil me je, da bi šel z njim, ker je nabrž že čutil, da je nekaj narobe.

Potek bolezni oz. spremembo na boljše ali slabše bom takoj sporočil.

Tudi ga. dr. Krekova Vam bo danes pisala. Pozdrav
Jože Melaher“

V naslednjem pismu iz Clevelanda, datiranim 18. t. m. pa Jože Melaher med drugim sporoča naslednje:

„Pravkar sem govoril z gospo dr. Krekovo. Povedala mi je, da je dr. Krek imel trombozo. Najprej so mislili, da mu je počila žilica. Sedaj poskušajo z zdravili razstopiti krvni zamašek. Je vedno pri zavesti, mora pa imeti absoluten mir. Gospa je rekla, da izgleda dobro, le okrog oči ima temne kolobarje. Imajo ga še vedno pod „special care“ — stalnim nadzorstvom.

Iz razgovora z gospo sklepam, da ne bo imel posebnih posledic, če se med zdravljenjem ne bodo pojavile nove komplikacije.“

Novica o dr. Krekovi smrti je šla od ust do ust. Vsak je sporočil na ta ali oni način svojemu znancu ali prijatelju.

Odmev je bil silen. Marsikateri od starejših, ki so dr. Kreka in njegovo delo poznali iz domovine, je dobesedno onemel. Zavedel se je, kaj smo izgubili. Prav posebno pa so se zavedli vse teže udarca dr. Krekovi sodelavci brez ozira na svetovno nazorno opredelitev.

Kdor pa ga je osebno spoznal šele lani, ko je obiskal Argentino, je tudi obstal: Tistega dr. Kreka ni več, ki je lani osvojil vse, ki so ga poslušali na sestankih, zborovanjih ali v zasebnih razgovorih. Tistega skromnega moža, ki nas je opozarjal da vztrajajmo v ljubezni do slovenskega naroda z gorečnostjo, ki jo malo kdaj srečamo! Tistega politika, ki je svoj politični koncept branil s tako prepričevalnostjo, da mu je bilo težko ugovarjati!

Pa tudi najmlajši so ga ohranili v spominu. Saj jih je obiskal v tečajih in bil je z njimi na izletu. Ko so zvedeli, da je umrl, so bili začudeni. Eden od njih je vprašal: „Tisti dobri gospod z očali „naš predsednik“ je umrl?“

Res je. Dobri gospod, naš predsednik dr. Miha Krek je umrl.

ZIVLJENJSKA POT dr. MIHE KREKA

VELIKA ODLOČITEV V NAJTEŽJI URI SLOVENSKEGA NARODA

Smrt je spet segla v naše vrste. Tokrat je segla prav v vrh. Dr. Miha Krek, predsednik Narodnega odbora za Slovenijo in načelnik Slovenske krščanske demokracije — SLS, je umrl.

Odlikovala ga je neomajna zvestoba slovenskemu narodu, neutrudljivi napori za njegovo blaginjo. Bil je eden izmed velikih mož, ki jih je imel slovenski narod in resnično velik ob svoji veliki odločitvi v najtežjih urah slovenskega naroda, med revolucijo. Nam v domovini se je bilo pravzaprav lahko odločati: s komunizmom ne bo sodeloval, komur je mar krščanske kulture. Pred očmi smo imeli komunistično barbarstvo, odločitev naša je bila nujno protikomunistična. Ni bilo tako enostavno tistim, ki so bili daleč od domovine in še v razmerah, v katerih so se takrat nahajali, v okolici, ki se je širila okoli njih prepovedano za lažno propagando o razvoju doma. Toda dr. Miha Krek se je odločil, brez oklevanja odločil. Zvest idealom slovenstva, s krščanstvom prepovedanega slovenstva, je napravil korak, vsled katerega smo mu takrat čestitali vsi in s katerim je potrdil, da je velik. Veliki časi resnično zahtevajo velike ljudi.

Dr. Krekov dom in šolska leta

Pred 72 leti je Miha Krek 28. septembra 1897 zagledal luč sveta v Leskoviči nad škofjo Loko. Oče Tomaž je bil delavec najprej v gozdovih na Zgoranjem Štajerskem, zatem rudar in delavec po nemških pristaniščih. Mati Marija, rojena Čemažar, je bila doma iz Davč nad Cerknem. Dve leti po rojstvu Mihe se je družina preselila v vas Bitnje št. 15 v občini Bohinjska Bistrica, v Triglavsko kraljestvo. Oče Tomaž se je oprijel sedaj krošnjarstva, zatem se je ustalil kot mali trgovec ter si zgradil tudi lepo enodružinsko hišico.

Mladi Miha je trgal prve hlače na šestrazredni osnovni šoli v Bohinjski Bistrici. Do pasu je gazil pozimi sneg ali pa hitel na smučkah v šolo. Posttrvi je poleti lovil pod mostom pri Sv. Janezu iz Save Bohinjke in se kopal v hladnem Bohinjskem jezeru. Zdrava mladost!

Vsled izredne pridnosti in nadarjenosti so Miho poslali na gimnazijo v Škofovo zavode v št. Vid nad Ljubljano. Po maturi se je vpisal na pravno fakulteto najprej v Zagreb, ko pa je Ljubljana dobila svojo pravno fakulteto, pa je presedlal takoj v Slovenijo in v Ljubljani napravil doktorat.

Doba med prvo svetovno vojno in leta po njej

Med prvo svetovno vojno je bil kot zdrav fant mobiliziran ter je bil vojak 27. domobranskega oz. planinskega pehotnega polka. Na italijanskem bojišču je bil tudi ranjen.

Po vojni se je vrnil v Ljubljano. Leta 1921 si je ustvaril družinsko življenje, ko je 28. avgusta tega leta prisegel zvestobo ge. Malki roj. Dežman, hčerki ravnateljice Knjigoveznice Katoliškega tiskovnega društva v Ljubljani. Življenje je družini lepšal sin Aleš, ki je danes srednješolski profesor ter živi s svojo družino v Torontu v Kanadi.

Marljivost v katoliški skupnosti

Že kot študent se je mladi Miha udejstvoval z vso živahnostjo. V akademskih letih je bil predsednik Slovenskega kat. akad. društva Danica v Ljubljani, podpredsednik centrale slovenskih katoliških dijaških organizacij Slovenske dijaške zveze. Kot član Slovenskega katoliškega starešinstva je bil odbornik Stavbne zadruge Akademski dom, ki ga je slovenska katoliška skupnost postavila v Ljubljani na Miklošičevi cesti poleg hotela Union. V njem so imela svoje prostore katoliška slovenska akademska društva Danica, Zarja in Borba. Dr. Miha Krek je bil nekaj let tudi član odbora Prosvetne zveze v Ljubljani, od leta 1931 do imenovanja za ministra leta 1935 pa tudi predsednik škofijskega odbora Katoliške akcije v Ljubljani. Ob splošnih katoliških narodnih proslavah kot so bili katoliški shodi, evharistični kongres,

železna maša nadškofa Jegliča in druge take množične prireditve je bil dr. Miha Krek navadno predsednik, gotovo pa član pripravljalnega odbora. Vsi so namreč vedeli, da bo z njim v odboru priprava stekla in se bo prireditev izvedla v vsej svoji polnosti.

Delavnost v Slovenski ljudski stranki

Dr. Miha Krek ni nikdar miroval. Dve leti je bil pri Gospodarski zvezi in se je bavil z organizacijo zadrugištva. Že leta 1921 je bil sprejet v glavno tajništvo Slovenske ljudske stranke, kjer je postal pomočnik glavnega tajnika stranke dr. Franca Kulovca. Z njim je Slovensko ljudsko stranko reorganiziral za nove razmere po vojni ter ji dal solidno organizacijsko osnovo. Dve leti je delal v tajništvu, nato pa je postal predsednik Okrajnega odbora SLS za Ljubljansko okolico. Leta 1923 je bil izvoljen za člana načelstva SLS, istočasno pa postal tudi član izvršnega odbora stranke. Dr. Miha Krek je imel takrat komaj 26 let, bil je izmed najmlajših članov prerrojene stranke.

Istega leta, se pravi leta 1923, je dr. Miha Krek postal tudi urednik največjega slovenskega dnevnika Slovenec,

Miha Krek izvoljen za podnačelnika stranke. Po smrti dr. Antona Korošca leta 1940 je bil na zboru zaupnikov SLS, ki ga je sklical dr. Krek kot podnačelnik stranke, dr. Franc Kulovec izvoljen za novega načelnika stranke, dr. Miha Krek pa za glavnega tajnika stranke, se pravi na položaj, kjer ga je spričlo tedanjega političnega razvoja v svetu in doma čakalo najodgovornejše delo.

Dr. Kulovec je postal žrtev nacističnega bombnega napada na Beograd 6. aprila 1941 in je stranka tako izgubila pravkar izvoljenega načelnika. Dr. Miha Krek je kot minister odšel z jugoslovansko vlado v inozemstvo. Koncem leta 1942 so zastopniki stranke v domovini, t. j. bivši poslanci in senatorji, župani, strankini zaupniki in predstavniki katoliških ustanov in organizacij z volitvami, izvedenimi pod nacistično okupacijo v največji tajnosti, izvolili dr. Miho Kreka za načelnika SLS ter mu tako dali legitimacijo, da je mogel zastopati koristi Slovencev v jugoslovanski emigrantski vladi. Ta legitimacija je postala še popolnejša, ko je dobil iz okupirane domovine tudi pooblastilo, naj v času vojne in okupacije v svobodnem svetu zastopa tudi narodno demokrasko in socialistično stranko.



Dr. Miha Krek pred spomenikom žrtvam okupacije in komunistične revolucije v Buenos Airesu

Minister v jugoslovanskih vladah

Komaj 38 let star je dr. Miha Krek postal 1. septembra 1935 minister v jugoslovanski vladi. Pri sestavljanju nove jugoslovanske vlade v juniju 1935 je dr. Koroščeva spretnost in politična modrost prisilila takratnega vladnega predsednika dr. Stojadinovića, da je moral v vlado sprejeti še enega Slovenca. To je bil dr. Miha Krek, ki je bil najprej minister brez listnice, nato pa minister za javna dela, po smrti dr. Korošca pa minister za prosveto. V jugoslovanski vladi v emigraciji je postal podpredsednik vlade.

Z velikim dr. Antonom Koroščem

V Beogradu je dr. Miha Krek prišel in ostal v najožjih stikih z velikim dr. Koroščem. Dokler je bil minister brez listnice, je imel svojo pisarno v notranjem ministrstvu zraven kabineta notranjega ministra dr. Korošca. Postal je dr. Korošev najtesnejši sodelavec. Po njegovem naročilu je hodil na seje in sestanke, na katerih so razpravljali o važnih vprašanjih ter povsod branil koristi slovenskega naroda in njegovih kulturnih, gospodarskih in socialnih ustanov. Dr. Krekovo prizadevanje za vrnitev slovenske radijske postaje Prosvetni zvezi, delo za ustanovitev Slovenske akademije znanosti in umetnosti, zavarovanje slovenske industrije pred namerami, da bi jo „iz varnostnih razlogov“ prenesli globlje v osrčje države, vse to dr. Krekovo delo je bilo v ogromno pomoč dr. Antonu Korošču in je rodilo obilo sadov.

Dr. Miha Krek je bil povsod zraven, kjer je bilo treba prijeti za delo za slovenski narod. Učinkovitost njegovega dela je bila toliko večja, ker je vsakdo vedel, da za njim stoji najvišja slovenska politična avtoriteta tedanjega časa dr. Anton Korošec. Slovenski razmah po letu 1935 na vseh področjih je v nemajhni meri treba pripisati ravno srečnim okoliščinam, da je dr. Korošec

imel ob sebi takega moža, kakor je bil dr. Miha Krek. Dopolnjevala sta se v vsem.

Dr. Miha Krek je govoril in nastopal kot Koroščev odposlanec. Za dr. Krekov političen vzpon in za poznejše položaje, ki jih je moral prevzeti, je bilo njegovo delo ob dr. Korošču njegova politična visoka šola.

Vedno ob strani slovenskemu narodu

V medvojni poplavi komunističnih laži dr. Kreka ni zbegala nobena stvar. Ko je vse napadalo slovenski narod v domovini, ki je moral seči po samoohranbi, če se je hotel ohraniti pri življenju, je dr. Krek neomajno ostal na njegovi strani. Komunisti so ga zato klevetali kot „izdajalca“ in „domačega okupatorja“. Povsod, kjer koli je mogel, je z vso odločnostjo branil dobro ime svojega naroda in opozarjal svobodni svet na nevarnost, ki jo prinaša komunizem v države, v katerih je nastopal pod varljivimi gesli „narodno-osvobodilnega boja“. V svoj narod je dr. Miha Krek veroval tudi tedaj, ko je skoro ostal osamljen v boju za njegove pravice.

Odločitev za svobodo

Proti koncu leta 1943 je bil dr. Miha Krek imenovan za delegata Jugoslavije pri Medzavezniški komisiji za Sredozemlje s sedežem v Alžiru. V tej komisiji je zavzemal položaj veleposlanika. Ta komisija se je pozneje spremenila in preimenovala v Zavezniški svet za Italijo in se je nato po osvoboditvi južnih delov Italije selila na osvobodeno področja. Tako najprej v Neapelj, nato pa v Rim. Na tem položaju je ostal dr. Miha Krek vse do konca leta 1944, ko je po sporazumu Tito-Šubašič prišel na to mesto Titov zaupnik dr. Josip Smolaka. Dr. Miha Krek je zavrnil Tito-Šubašičev sporazum in podal ostavko na vse položaje v jugoslovanski vladi. Odločil se je proti komunizmu, za svobodo.

Predsednik Narodnega odbora za Slovenijo

Narodni odbor za Slovenijo so ustanovile tri tradicionalne slovenske demokratske politične stranke oktobra 1944 v okupirani Ljubljani. Nastop tega odbora je zlasti znan po skupščini slovenskih narodnih predstavnikov na Taboru v Ljubljani 3. maja 1945.

Člani Narodnega odbora za Slovenijo so po svojem prihodu v Italijo, po umiku iz od komunistov zasedene Slovenije, v Rimu sklenili novo sestavo Narodnega odbora ter od dr. Mihe Kreka zahtevali, naj prevzame predsedstvo. V Rimu so člani vodstva SLS v emigraciji potrdili znova dr. Miho Kreka kot načelnika stranke. Tako je dr. Miha Krek, po ponovnih pismenih volitvah, izvedenih v svobodi po vseh kontinentih, kjer prebivajo demokratični Slovenci, bil znova potrjen tudi kot načelnik Slovenske krščanske demokracije — SLS, s čemer je do svoje smrti bil predsednik Narodnega odbora za Slovenijo in načelnik Slovenske krščanske demokracije.



Dr. Miha Krek v razgovoru z go. Anico Kraljevo na proslavi narodnega praznika v Buenos Airesu

Skrb za slovenske protikomunistične begunce

Ko so komunisti vzpostavili v domovini svojo krvavo diktaturo, je dr. Miha Krek v Rimu, kjer ga je zatekel konec druge svetovne vojne, ustanovil s svojimi prijatelji Jugoslovanski socialni odbor, od pok. patra dr. Antona

Prešerna pa je prevzel tudi predsedstvo Slovenskega socialnega odbora v Rimu. V obeh odborih je uporabil vse svoje vplivne zveze zlasti v zavezniških diplomatskih krogih za pomoč slovenskim protikomunističnim beguncem v Italiji in Avstriji. Njegovo posredovanje pri zaveznikih za reševanje Slovenske vojske v Vetrinju je bilo vsestransko ter je takrat preživel najtežje ure svojega boja z nasprotniki svobodnega slovenstva.

Preselitev v ZDA

Po uspeli pripravi preselitve večine slovenskih protikomunističnih beguncev čez morje v svobodni svet se je dr. Miha Krek s svojo družino preselil iz Rima leta 1947 v ZDA na povabilo Lige katoliških Amerikancev. Najprej je delal in živel v Clevelandu. Udeleževal se je prizadevanj za izdelavo novega severnoameriškega zakona o vseljavanju povojnih političnih beguncev iz zavezniške zaveze. S slovenskim ameriškim senatorjem Frankom Lauschetom, ki je bil tudi večkratni guverner severnoameriške države Ohio, ga je vezalo tesno prijateljstvo.

Lastnik, izdajatelj in urednik Ameriške domovine pok. Jakob Debevec je dr. Kreka kmalu nato pritegnil k delu v uredništvo tega ameriškega slovenskega dnevnika. Tu je ostal do leta 1950, ko je odšel v Washington, kjer se je tedaj ustanovljalo skupno delovno središče zastopnikov evropskih, po vojni od komunizma zaslužjenih narodov v ustanovi, ki je dobila ime Odbor za Srednjo Evropo. V tej ustanovi je dr. Miha Krek prevzel vodstvo oddelka za Jugoslavijo. Ta oddelek so Amerikanci pozneje, se pravi med letom 1953 do 1965 deloma nato pa dokončno ukiniti, ker so s svojo politiko „preračunanega tevsanja“ podpirali komunistično Jugoslavijo v njenem sporu s Stalinovo Sovjetsko zvezo.

Na svetovnem torišču

V letu 1954 so delegati krščansko-demokratskih strank Litve, Latvije, Poljske, Češkoslovaške, Madžarske in Slovenije ustanovili Krščansko-demokratsko zvezo za Srednjo Evropo. Med ustanovitelji je bila tudi SLS. V njenem imenu je dr. Krek kot njen načelnik bil podpredsednik te zveze vse do svoje smrti. Kot tak se je udeleževal mednarodnih krščansko-demokratskih kongresov v Sao Paulo v Brazilu, v Parizu, Bruslju in v Santiagu de Chile.

Največja odlika: zvestoba

Največja odlika dr. Mihe Kreka je bila zvestoba. Ostal je zvest trpečemu narodu doma v domovini, ostal je zvest vsem nam, ki živimo v svobodi v demokratskem svetu. Materialne dobrine ga niso mikale. Prav zato se je z vso dušo, z vsem svojim bitjem in žitjem vrgel v neizprosni boj proti slehernemu sovražniku slovenstva, in danes proti njegovemu največjemu sovražniku — komunizmu.

Na tem bojnem polju je dr. Miha Krek ostajal vse življenje premočrten. Na liniji, ki si jo je v mladih letih zastavil, je ostal vse svoje dni.

Krščansko pojmovanje življenja mu je bilo vodilo in javnem in zasebnem življenju. Vsled te svoje premočrtnosti je ostal človek, ki ga je komunistični režim v domovini imel za sovražnika št. 1 in zato mu tudi obsodba 15 let ječe ni bila prizanešana s strani komunistične justice.

Politična oporoka

Lansko leto se je z vsem srcem odzval vabilu svobodnih slovenskih demokratskih emigrantov v Argentini ter se je udeležil velikih proslav 50-letnice prve slovenske vlade v Ljubljani. Govoril je zbranim množicam tako, kakor je on znal govoriti. Njegova politična oporoka so bile njegove izjave, ki jih je dal o slovenstvu, o materinstvu, o krščanstvu, o boju proti komunizmu na lanskeletni veliki proslavi v dvorani Slovenske hiše v Buenos Airesu.

Bog je bil naklonjen, slovenski svobodni demokraski emigraciji in vsem, ki doma stojijo na braniku svobode in ohranjanja slovenskega naroda in njegove krščanske kulture, da smo imeli v teh težkih letih utrjevanja naših vrst moža, kakršnen je bil dr. Miha Krek.

Z vso pieteto se klanjamo njegovemu spominu. Slava mu!

OBVESTILA

Sobota, 29. novembra 1969:

Ob 15 sestanek odbora šolskega sveta slov. srednješolskega tečaja ravn. Marka Bajuka; ob 15,30 sestanek staršev dijakov slov. srednješolskega tečaja; ob 16,30 zaključek šolskega leta slov. srednješolskega tečaja ravn. Marka Bajuka s sv. mašo in nagovorom g. prof. dr. Vinka Brumna. (Nato razdelitev spričeval vsem dijakom.)

V dvorani Hladnikovega doma v Slovenski vasi ob 20: igra „Mi fantje iz deškega mesta“.

Nedelja, 30. novembra 1969:

Balinarji carapachayskega doma prirejajo za vse prijatelje doma skupni asado. Začetek ob 10 z balinanjem, ob

Uprava hotelov Bled in Daniela v Rimu, Via S. C. in Gerusalemme 40 poklanja 10 dolarjev v sklad Svobodne Slovenije namesto cvetja na grob pokojnega Jožkota Krošlja. Soprogi, sinovom in ostalim pa izreka globoko sožalje. — Levstik Vinko.

Namesto cvetja na grob Jožkota Krošlja in dr. Mihi Kreku je daroval za tiskovni sklad Svobodne Slovenije slovenski duhovnik v Argentini 2000 pesov. Vsem darovalcem iskrena hvala

JAVNI NOTAR

FRANCISCO RAUL CASCANTE

Escribano Público

Cangallo 1642 Buenos Aires
Pta. baja, ofic. 2
T. E. 35-8827

Dr. Tone Žužek

ADVOKAT

Uraduje od 17,30 do 19,30 ure.
Ponedeljek, sredo, petek.Lavalle 2331, 5º p. Of. 10
T. E. 47-4852

UNIV. PROF.

DR. JUAN BLAZNIK

špecialist za ortopedijo in
travmatologijoordinira v torek, četrtek in soboto
od 17 do 20C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed.
Zahtevajte določitev ure na telefonu 49-5855

Dr. FRANC KNAVS

ODVETNIK

Lavalle 1290, p. 12, of. 2, Capital
T. E. 35-2271Uradne ure od 17—20
Na telefonu tudi dopoldne (10—12)Luján, Alta. Brown 100
T. E. 105 ali 516

V petek in soboto od 9—13

13 asado in popoldne nadaljevanje z balinanjem. Prosimo, da se prijavite najkasneje do 26. t. m. pri odbornikih ali na T.E. g. E. Škulja: 797-4780. Asado bo ob vsakem vremenu.

V dvorani Hladnikovega doma v Slovenski vasi ob 16: igra „Mi fantje iz deškega mesta.“

Sobota, 6. decembra 1969:

V Slov. domu v San Martinu ob 16 sklep slovenske šole s prireditvijo. Ob 19 pa bo dom obiskal sv. Miklavž (njegov tajnik bo posloval od 15 dalje).

V Slovenski hiši ob 19 zaključek Jegličeve šole in obisk sv. Miklavža.

Nedelja, 7. decembra 1969:

Komemoracija za predsednika dr. Kreka v Slovenski hiši. Ob 9.30 maša zadušnica. Nato spominsko zborovanje in polaganje venca pred spomenik žrtev okupacije in revolucije.

Tombola v Slovenski vasi

Na Pristavi v Castelarju zaključek šole in prihod sv. Miklavža ob 19.

Sobota, 13. decembra 1969:

Seja profsorskega zbora slov. srednješolskega tečaja ravn. Marka Bajuka ob 18.

Nedelja, 21. decembra 1969:

Zveza slovenskih materin žena prireja tudi letos že tradicionalni božični sestanek. To pot Vas pričakujemo v Našem domu v San Justu. Vse žene in matere iskreno vabljeni.

DRUŠTVEN OGLASNIK

Seja Zveze okrajnih šolskih svetov bo 28. novembra ob 20 v Slovenski hiši.

Kolonija mladev in mladenk se prične koncem januarja v dveh etapah: mladi od 30. januarja do 11. februarja in mladenke po 11. februarju. Prijave sprejema Zedinjena Slovenija.

Vpis v otroško kolonijo je podaljšan do 30. novembra t. l. Prijave sprejema pisarna Zedinjene Slovenije med uradnimi urami.

Knjižnica Zedinjene Slovenije poslu-

je v ponedeljek, sredo, četrtek in petek od 18—20 in vsako nedeljo po maši.

Pošto naj dvignejo v pisarni Zedinjene Slovenije sledeče osebe: Zidarić Franc, Jože Muri, Ivan Kovačič, Franc Žumer, Stefan Drenšek in Bogdan Golmajer.

Slovenski dom
v San Martinu
SKLEP ŠOLE

v soboto, 6. decembra ob pol 17

s prireditvijo v sponin škofa dr. Gregorija Rožmana ob 10-letnici njegove smrti. — Vabljeni tudi starši.
Ob 19 PRIHOD SV. MIKLAVŽA (tajnik bo posloval od 15 dalje)

Iščem

ZAKONSKI PAR

ki bi bil pripravljen delati na manjšem posestvu (4 hektarje) v General Rodríguez

Plača in provizija po dogovoru

Telefon 67-2675

Slovensko ploščo ORKESTRA PLESNIČARJEV

lahko dobite:

v Dušnopastirski pisarni, Ramón L. Falcón 4158;

pri Kodrovih, Bolívar 2095, Ramos Mejía

ter pri članih orkestra Plesničar: Cerrito 3030, Lomas del Mirador
pcia, Buenos Aires

Je to Vaš problem?

Kje dobiti posojilo? Kam naložiti denar?

Predno se odločite, vprašajte v

SLOVENSKA HRANILNICA z. z o. z.

C. C. SLOGA Ltda.

Bartolome Mitre 97

T. E. 658-6574

Ramos Mejía

Uradne ure: torek, četrtek, sobota od 16 do 20.

Pravna posvetovalnica, ki jo vodi dr. Vital Ašič, vsako prvo in tretjo soboto v mesecu od 17 do 20.

Sporočam vsem prijateljem in znancem, da je dne 15. novembra 1969 v 73. letu starosti odšel po večno plačilo k Vsemogočnemu naš dobri oče, stari oče, stric, tast, gospod

Franc Remic

posestnik v Obrijah — šmartno ob Savi

Pokopan je bil dne 17. novembra 1969 na pokopališču pri Sv. Križu v Ljubljani.

Prosimo, molite za večni pokoj njegove duše!
San Martín, 22. novembra 1969.V imenu vsega sorodstva v domovini in Argentini::
Franc Remic, sin

DRUŽINA v U. S. A.

IŠČE OSEBO ZA OSKRBO DVEH OTROK

Plačano potovanje in 28.000 pesov mesečno.

Znanje angleščine ni potrebno

Informacije v upravi Svob. Slovenije, R. Falcón 4158, tel. 69-9503

PRVA TOMBOLA POD KOZOLCEM

V SLOVENSKI VASI

7. decembra 1969

VREDNOST IN KOLIČINA DOBITKOV
JE NARAVNOST PRESENETLJIVA

Kakor smo že objavili, bo glavni dobitnik najmodernejša sprejemnica (living), vredna 220.000 pesov in omogočena po solidni slovenski tvrdki Muebles EZEIZA-LUKY, Ezeiza — Carlos Spegazzini. Sledilo bo še mnogo tombol, omogočenih ali darovanih od drugih slovenskih podjetij v vasi, v južnih predmestjih Buenos Airesa in drugod. Tudi nekatera argentinska podjetja, med njimi revija SELECCIONES so ob tej priliki prispevale svoj delež za dokončno ureditev HLADNIKOVEGA DOMA. Stevilo činkvinov in kvatern bo naravnost rekordno. — Vsi otroci, ki pridejo na tombolo v spremstvu staršev dobe brezplačno posebno število, na katero bo po končani tomboli žrebano kolo (bicikelj) dar Muebleria LUKY in še več drugih lepih dobitkov. — Slovenska podjetja, katerih morda naša prošnja ni dosegla, prosimo tem potom, da nam pošljejo dobitke naravnost in se na ta način oddolže spominu očeta vse slovenske kolonije v Argentini pok. msgr. Janeza Hladnika

7. decembra Vas čaka sreča v Slovenski vasi
Zadene vsaka peta tablica!

NA SVIDENJE!

Društvo SLOVENSKA VAS

Po večno plačilo k Vsemogočnemu je odšel dne 18. novembra v Clevelandu v 73. letu starosti naš načelnik

DR. MIHA KREK

PREDSEDNIK NARODNEGA ODBORA ZA SLOVENIJO,
PODPREDSEDNIK KRŠČANSKO-DEMOKRATSKE ZVEZE
ZA SREDNJO EVROPO itd.

Petdeset let svojega življenja se je v vrstah Slovenske ljudske stranke — sedaj Slovenske krščanske demokracije, obdarjen od Boga z izrednimi sposobnostmi, boril in žrtvoval za blaginjo svojega ljudstva, za svobodo in pravice slovenskega naroda, za uveljavitev krščanskih načel in resnične demokracije v slovenski domovini.

V najtežjih trenutkih ni obupal in v najbolj zmedenih in viharjih časih ni zgrešil prave poti.

V žrtvi in odpovedi ni poznal meja.

Bil je odličen predstavnik svojega naroda in države na vseh mednarodnih ustanovah. Po njem in njegovem velikem delu nas je spoznaval veliki svet.

Gospod, podari mu mir in plačilo!

Buenos Aires, 23. novembra 1969.

Za Načelstvo

SLOVENSKE KRŠČANSKE DEMOKRACIJE — SLS

Miloš Stare, glavni tajnik

Zadet od srčne kapi je v 73. letu starosti v Clevelandu, ZDA.
dne 18. novembra umrl naš predsednik

DR. MIHA KREK

DOLGOLETNI MINISTER V DOMOVINI,
ČLAN EMIGRACIJSKE VLADE,
PREDSEDNIK SLOVENSKE KRŠČANSKE DEMOKRACIJE itd.

Od visokošolskih let do zadnjega diha je ves svoj čas posvečal v neizmerni marljivosti svojemu slovenskemu narodu, katerega obstoj, socialni red, krščanska duhovna podoba, vsakovrstni napredek, predvsem pa svoboda, so mu bili ideali njegovega dela.

Enak z enakimi je delil usodo begunstva, reševal narod iz taborišč, ga usmerjal v nova blagostanja, združeval različna mnenja v demokratsko politično sožitje in v postavljanje skupnih ciljev, povezoval slovensko emigracijo v svetu in pripravljal z vsemi napori pot novi svobodi v domovini v krščanstvu in demokraciji.

Slovenski narod mu je in mu bo ostal hvaležen!

NARODNI ODBOR ZA SLOVENIJO

Buenos Aires, Glasgow, London, Napa (Kalifornija), New York, Rim